

И.В. Стрелец, канд.ист.наук (БрПИ)

ЗАПАДНОБЕРЛИНСКИЙ КРИЗИС 1948/1949 г.г.: НОВЫЙ ПОДХОД

Возникновение раскола Германии означало пик "холодной войны". Вплоть до настоящего времени считался бесспорным тезис о ключевой роли в этом процессе денежной реформы, проведенной союзниками СССР в западных зонах оккупации в 1948 году.

Политико-правовой аспект анализируемой реформы представляет сейчас сугубо академический интерес. Однако в то время речь шла о серьезном нарушении решений Потсдамской конференции 1945 года. Разумеется, СССР должен был реагировать на самостоятельный ход Запада. Вполне были возможны политико-дипломатические средства урегулирования конфликта. Москва же ответила авантюрой: с 1 апреля 1948 года было прервано железнодорожное и автомобильное сообщение между Западным Берлином и оккупационными зонами США, Англии и Франции. Блокада Западного Берлина продолжалась вплоть до 30 сентября 1949 года. Закономерно возникает вопрос: "В чем был смысл блокады?"

Трактуя западноберлинский кризис 1948/1949 г.г., доперестроечная советская историография обходила тот факт, что он совпал с явной и очевидной агонией сталинского режима в СССР. "Холодная война" была нужна сталинизму, ибо агонизируя, он имел острую потребность в существовании образа опаснейшего внешнего врага.

Анализируемый кризис в основном хронологически совпадает с удушением социалистической альтернативы сталинизму в Восточной Европе, в том числе и в Восточной Германии.

Именно своей политикой в ходе западноберлинского кризиса 1948/1949 г.г. СССР впервые раскрыл карты перед Западом. Запад окончательно убедился в том, что поддержание с помощью силы политического, экономического и идеологического статус-кво во входящей в сферу его влияния Восточной Европе является стратегическим курсом Советского Союза.